



用生命谱写正气之歌

——记周口市第四届道德模范朱书祥

□记者 马四新 实习生 谢璐



捅6刀，就这样，朱书祥倒在了血泊里。两名歹徒看到此景也慌忙逃走。

左等右等不见来人的邵爱勤，情急之下再次拨通了朱书祥的电话，朱书祥用最后的意识告诉邵爱勤自己的位置。得知朱书祥与歹徒搏斗受伤，邵爱勤急忙跑出去喊人，闻讯赶来的村民找到朱书祥后立刻将他送往医院，但朱书祥终因失血过多英勇牺牲。

忠诚践诺 一心为民

朱书祥的母亲刘秀兰得知儿子牺牲后，失声痛哭：“他是为保护村民财产与歹徒搏斗牺牲的，他死的意义、有价值。”作为母亲，今年已82岁高龄的刘秀兰虽一时之间受不了失子之痛，但是一想到儿子是为了村民利益而牺牲，心中满是欣慰。

朱书祥的儿子朱海勇眼睛湿润，似乎仍不相信所发生的一切。“家里就我们兄弟俩，从小父亲就教导我们‘不要求你们有多成功，但是一定要做个好人’。我知道做好人很难，但是父亲做到了，他不仅是个好人，还是个好村官、好党员，我为有这样一个父亲感到骄傲！”朱海勇激动地说。

“他永远把群众放在心中最重要的位置，直到生命的最后，他还以实际行动践行了一名共产党员的庄严承诺。他是为人民而死，就是死得其所！”村民王大爷说。

人民公仆 永垂不朽

平日里，朱书祥就是一个热心人。村里哪位老人有病了，他忙着去照看，哪家有贼正在行窃，慌乱之下邵爱勤打来电话求救。朱书祥挂完电话后，二话没说，身着睡衣，穿上拖鞋就冲出了家门。由于邵爱勤家门口的胡同口比较窄，两名歹徒推着被偷的电瓶车卡在胡同口出不来，正巧，朱书祥及时赶到，看到歹徒后，朱书祥厉声喝道：“站住，别跑！”歹徒看到来人，丢下电瓶车慌忙逃跑，朱书祥穷追不舍。当追赶到村头庄稼地里时，两名歹徒见只有朱书祥一个人追来，竟恶狠狠地向朱书祥扑去，朱书祥不顾自己手无寸铁，勇敢地向歹徒冲上去，三人扭打成一团。身单力薄的朱书祥一边与两名歹徒搏斗，一边大声喊人，穷凶极恶的歹徒发现朱书祥喊人，拿起随身携带的匕首朝着朱书祥连

非典时期，当朱书祥从电视上看到，喝“三根汤”能防感冒，强体力，增强抗疫能力，他一个人骑着自行车带着塑料袋，来到几里地之外的河边去挖茅草。头顶烈日，冒着酷暑，朱书祥硬是干到天黑，驮着一大袋茅草回到了家里。第二天，他又自费从药店买回芦根和葛根，安排妻子李桂云熬成药汤，分给村里的群众喝。

“党和人民需要这样的好公仆！”邵爱勤说，“我会永远记住这位好支书！”

面对贪婪的人性和凶残的险境，他挺身而出，用生命去勇敢捍卫。倒下的是热血男儿的身躯，留下的是浩然正气！他以力搏歹徒的壮举诠释了见义勇为的真谛，用无畏谱写出了一曲英雄的赞歌。

他是朱书祥，项城市范集镇朱庄村支部副书记，2012年4月6日因保护本村群众财产，在与歹徒搏斗中英勇牺牲，享年51岁。村民评价他：“站起来，他是一尊雕塑，倒下去，他是一座丰碑！”

勇斗歹徒 英勇牺牲

2012年4月6日凌晨，正在睡梦中的朱书祥被骤然响起的手机铃声惊醒，接电话后，得知本村留守妇女邵爱勤家中有贼正在行窃，慌乱之下邵爱勤打来电话求救。朱书祥挂完电话后，二话没说，身着睡衣，穿上拖鞋就冲出了家门。由于邵爱勤家门口的胡同口比较窄，两名歹徒推着被偷的电瓶车卡在胡同口出不来，正巧，朱书祥及时赶到，看到歹徒后，朱书祥厉声喝道：“站住，别跑！”歹徒看到来人，丢下电瓶车慌忙逃跑，朱书祥穷追不舍。当追赶到村头庄稼地里时，两名歹徒见只有朱书祥一个人追来，竟恶狠狠地向朱书祥扑去，朱书祥不顾自己手无寸铁，勇敢地向歹徒冲上去，三人扭打成一团。身单力薄的朱书祥一边与两名歹徒搏斗，一边大声喊人，穷凶极恶的歹徒发现朱书祥喊人，拿起随身携带的匕首朝着朱书祥连

引导。每至夏冬用电高峰时，可提前公告，坦言电网薄弱，明明白白扬己之短，并同步发出温馨提示，恳请客户不同时使用大功率电器，以免烧损变压器造成停电。

“春风行动”圆满落幕

892人达成就业意向



本报讯（记者 马月红）昨日，记者从市人力资源市场获悉，为期8天的周口市2014年“春风行动”暨大型企业用工招聘会于2月15日圆满落下帷幕，来自省内外的112家企业，为我市务工人员提供了10797个就业岗位，进入市场的求职者有3200多人，其中892人达成就业意向。

“和往年相比，今年来招聘的外地企业相对多一些，占这次招聘企业的10%。”市人力资源市场主任崔军伟介绍，一些知名大企业来周口进行招聘也是招聘会的一个亮点，像比亚迪、泰州LG、苏州瑞仪光电、烟台富士康、浙江顾家家居、正兴集团廊坊公司、昆山法雅时装、昆山胜代机械等知名企业也主动联系要到周口招贤纳士。其中正兴集团是美上市公司，昆山两家企业都是外商独资企业，他们看好周口市作为人力资源大市的优势，都希望和我们建立长期合作关系。”

“这些来周口招聘的外地企业，大都从事制造行业，用工需求量较大，有的企业代表表示，由于用工缺口很大，他们有多少就招多少人。”崔军伟介绍，他们对进场参加招聘会的112家企业为员工缴纳保险进行统计，企业为员工缴纳保险数为26家，所占比重23.21%，缴纳社保的大都是具有一定规模的企业。

与春节前相比，此次招聘企业提供的薪资待遇有所提高，但与求职者期望有一定差距，尤其像保洁、物业、业务员、客服、导购等岗位底薪较低，但是对求职者素质要求较低，具有一定吸引力。像焊工、会计、喷漆工等要求一技之长的岗位基本上都在2000元以上，管理人员、预算师等个人素质或技术较高的，薪资待遇可达到5000元以上，一些能吃苦的熟练工在一些企业也能拿5000元以上的高薪。

图为招聘会现场。张洪涛 摄

■新闻观察

从“春风行动”看“供需矛盾”

□马月红

春节过后，我市人力资源市场在2月8日至15日举行为期8天的大型招聘会，记者在采访中发现，一边是招聘会上人头攒动，求职者众；一边是企业抱怨“粥多僧少”，不停喊“渴”，劳动力市场的这种迷局让人有点看不懂。

记者了解到，本次“春风行动”大型招聘会共有112家企业进场招聘，其中有外地企业11家，112家企业提供各类型就业岗位10797个，进入市场的求职者有3200多人，达成就业意向892人。

为何出现这种“粥多僧少”现象，市人力资源市场负责人崔军伟说，“不能简单用就业难或用工荒来解释这种现象，应该说当前劳动力市场供求关系正在发生变化。”市就业办最新出炉

数据显示，总体来看，今年1月我市人力资源市场供求双方整体依然保持平稳，人力资源需求大于供给。与去年同期相比，企业需求明显增加，求职人员有所减少。

崔军伟介绍，之所以会出现招工和就业两难并存，一方面，在供需对接上，企业对技能型人才需求增加，但供给相对不足。与春节前相比我市企业用工需求大幅提高，进场求职者人员减少，求职者就业期望值高、物质和精神享受要求高，求职者要求找一份既稳定、薪水又不低、还不能太辛苦的职业，而随着劳动密集型企业已开始向技术型转变，文化素质偏低的农民工以及年龄偏大无特长的人员无法胜任技能型工作，技工和一线技术工人显

得较为紧俏，大学毕业生因观念、生活

环境等原因不愿到小企业工作，社会

上出现劳动者就业难的现象，准确说

应该是高薪就业、体面就业难，如果为

了生存，为了生活，会有很多就业机

会。第一产业需求较小，周口新生农

业有限公司是唯一家，吸纳就业的绝

对主体是第二、三产业，需求人数所占

比重依次为69.84%和28.81%。从总量结

构看，由于招聘会外地企业多达11

家，都是制造业企业，需求人数较大，

有的企业表示用工缺口很大，有多少

招多少。第二产业用人需求占主体地位。

在季节上，受春节影响，企业年后

会集中出现用工缺口，用工紧张状况

进入二季度将有所缓解。

■一吐为快

“自黑”折射气度

□杜放光

以吐槽春晚的先导片为开篇，冯小刚的“自黑”可谓开创了春晚的先河。VCR中，无论各界名人还是普通百姓，皆以半调侃的方式戏说春晚，其言外之意大概是春晚不易，吐槽还需多包涵。

春晚尴尬，众所周知。而年复一年的节日保电同样是“躺着”的。一边是相对薄弱的电网，一边是飙升的需求，加上气象灾害频发，即便企业全员上阵，死盯死守，停电会在所难免，吐槽也时有发生。这一局势下，若一味掩饰缺点，刻意追求完美实不可取，而审时度势，主动“自黑”则是相对明智的选择。

未雨绸缪时，“自黑”是一种良性

引导。每至夏冬用电高峰时，可提前公告，坦言电网薄弱，明明白白扬己之短，并同步发出温馨提示，恳请客户不同时使用大功率电器，以免烧损变压器造成停电。

而当停电已经出现时，“自黑”是有效的润滑剂。不管原因如何，供电企业都应对此不讳言，不掩饰，加上快速抢修等事后弥补事宜，比较容易博得客户谅解。

对于无法回避的吐槽，主动“自黑”，扬己之短，不仅具备“化干戈为玉帛”的功效，这一灵活的纠错方式还能让自己在善意的笑声里走出困境。如此看来，“自黑”着实不失为一种大智慧、一种大气度。



《商贩擅自上涨存车费市民不满》
追踪报道

2月18日，针对王女士反映的“商贩擅自上涨存车费”问题，记者联系到川汇区物价检查所，其负责人说：“商贩擅自上涨存车费属于违法行为，严重违反了我市《关于明确电动自行车停车收费标准的通知》，我们将及时对此进行调查，如果发现商贩私自拉线圈地存车，我们将直接将此存车点取缔；如果商贩取得社会经营许可证，但私自涨价，我们将按照相关法律法规给予处罚。同时，如果市民遭遇不合理的收费，可拨打12358进行举报。”

记者 马四新 实习生 谢璐 整理



红红的草莓甜甜的路

□记者 刘俊涛 通讯员 高一麟

正月十六上午，太康县常营镇，大路两边草莓大棚一个挨着一个，进进出出的果农忙忙碌碌。

311国道旁停放着几十辆卖草莓的农用车，几十位卖草莓的老乡正紧张地张罗着生意。

“老乡您是哪个地方的？草莓多少钱一斤？”记者问。

“我是前边前河村的。草莓零售15元、批发12元左右。”50多岁的姚运良回答。

“刚过正月十五，这么早草莓就熟了？”

“我家的草莓年前就下来了，这不，第一茬刚结束，你现在看到的是二茬果。除夕我就在家呆了一天，初一上午赶紧来了，那几天赶上草莓集中成熟，一天能摘百十斤。”

记者随姚运良推门进入路边草莓大棚，只见鲜红的草莓在白花绿叶中很显眼，

一位的哥的新年心愿

□记者 李一

为了让更多的人在节日期间顺利出行，的哥的姐们放弃与家人亲友团聚，赵新强就是他们中的一位。

赵新强今年36岁，2008年开始从事出租车营运，每天在城市的大街小巷里穿梭。2月6日一大早，赵师傅吃完早餐就上路了。“节后到现在都没怎么休息，一直在路上跑，虽然累点，但是每天能比平时多赚200多元，辛苦点也值。”赵新强笑着说。

“这几天和平时一样，我基本上是从早上7点左右跑到晚上7点。”赵师傅说，

“过节嘛，我们牺牲一点个人的时间，少团圆一点，趁这几天多上路跑跑，既能满足老百姓节日出行的需要，又能多赚些钱，虽然辛苦，但是心里很高兴。”

春节期间，和家人朋友团聚的时间显得珍贵仓促。赵新强说：“这几天没有和家人好好聚一下，心里有些遗憾。等过完节，就能歇两天，好好与家人团聚了。”

一年到了，对于新的一年，赵师傅表达了自己朴实的愿望：“家人健康、开车平安、多赚些钱，让日子更上一层楼。”

大病保险能否终结因病致贫？

□新华社“新华视点”记者

周婷玉 张乐 沈洋 李亚红

元之间。有的是基本医保和新农合基金的结余，有的则是从医保个人账户中释放，还有的将城镇职工也纳入大病保障扩大资金“储水池”。

“当前医保基金有一些结余，但今后应忧虑医保资金的支撑能力。”中华医学会党委书记饶克勤说，由于老龄化社会疾病负担将增加，医保结余将越来越少，应探索科学的长效机制机制，避免底线被击穿。

承办主体体现恶性竞争。六部委规定，大病医保由商业保险机构承办，由政府招标选定，但仍有个别试点地区由医保机构承办。同时，一些地方出现保险公司间的恶性价格竞争。

王琬说，保险公司投标时应做出科学测算，但由于缺乏基础数据、抢占市场份额，不利于大病保险制度的稳定。

提速，谨防过度医疗吞噬资金

资金是否安全、充足，决定着大病保险制度生命的长短。受访人士建议，大病保险试点全面推开过程中，应从筹资机制、基金安全等方面探索制度的可持续性。

建立科学长效的筹资机制。“基本医保的结余部分仅仅是风险基金，比例很低。大病保险仅靠此难以长久。”江西省人社厅医保处处长黄小刚说，亟需探索建立多渠道、可持续的大病保险筹资机制。江西在使用居民基本医保个人账户资金的同时，也利用统筹基金结余部分；对结余不足的地区，

通过提高年度筹资标准时统筹解决。

加强对医疗行为的监管，让大病保险基金用到刀刃上。“没有医疗卫生机构的参与，医保资金很容易进入‘无底洞’。”国家卫计委体改司副司长姚建红表示，大病保险推进当中，必须对过度医疗行为加强监管，防止各种不合理的利益团体侵蚀老百姓的权益。

如何把医保基金最有效地转化为合理的医疗服务？饶克勤建议，可以大病保险为契机，探索建立保险支付方与医疗服务提供方之间的谈判机制，控制医疗费用的不合理上涨。

加强对商业保险机构的监管，建立合理公平的风险共担机制。大病保险委托商业保险机构经办，有助于减少“人情支付”等现象、不当医疗行为，降低医疗费用。

此外，还有专家建议，适度扩宽大病保险的目录范围，以最大限度地实现大病保险政策设计的根本目标。

按现有政策，大病保险保障的范围与基本医保一致。中国保险学会副会长何文炯说，这意味着，大病保险主要解决基本医保报销比例过低、起付线过高、封顶线过低等问题，很多新农合或基本医保过去无法报销的内容，如今仍然没法报销。

如罕见病戈谢氏病患者，每年需要医疗费用200万，但其所需药品没有列入医保目录，基本医保能报的不足百元，大量费用只能依靠自己家庭负担。这样的患者是因病致贫群体的重要部分。

据新华社电